

Pracovní list pro žáky

	Molekulová fyzika a termika
	6.3 izotermický děj 
(Boylův-mariottův zákon)


Fyzikální princip

Při izotermickém ději s ideálním plynem stálé hmotnosti je tlak plynu nepřímo úměrný jeho objemu. p·V = konst. (Boylův-Mariottův zákon).
Cíl
Ověřit Boylův-Mariottův zákon.
Pomůcky
LabQuest, senzor tlaku plynu GPS-BTA s příslušenstvím.
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Schéma
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Postup
1. Připojíme senzor tlaku GPS-BTA do vstupu CH1 LabQuestu. Na injekční stříkačce z příslušenství senzoru nastavíme objem 10 ml. Našroubujeme injekční stříkačku na závit senzoru. 
2. Zapneme LabQuest a v základním menu Senzory zvolíme Záznam dat ... Nastavíme Režim: Události + hodnoty; Název: Objem; Jednotky: ml.  
3. Zvolíme okno Graf. Na svislé ose je tlak a na vodorovné objem.
4. Stiskneme tlačítko START (měření) na LabQuestu. Objeví se nové tlačítko pro vložení události – objemu. Stiskneme toto tlačítko a vložíme objem 10 ml.

5. Posuneme píst injekční stříkačky na 9 ml a opakujeme vložení události. Pak postupně nastavujeme 8, 7, 6, 11, 12, 13, 14 a 15 ml. 
6. V menu Analýza zvolíme Fitovat křivku - Tlak. Vybereme typ rovnice Mocnina.
7. Zapíšeme si rovnici funkce p = f(V) i s koeficienty.
Doplňující otázky
1. Zvol v menu Analýza – Model – Tlak. Vyber rovnici model A/x (nepřímá úměrnost) a zadej A = 1000 (vyzkoušej vhodnou hodnotu). Zkus vysvětlit proč se skutečný graf liší od modelu?
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